

走向我们的小康生活

省供销社系统将建公益性销售体系，由卖扶贫产品向卖农产品转变 从助扶贫到促发展

本报海口11月3日讯（记者傅人意 通讯员陈颖 实习生陈伟君）11月2日，省深化供销合作社综合改革领导小组印发《关于拓展消费扶贫工作功能 加快构建滞销卖难农产品公益性销售体系的实施方案》（以下简称《方案》）并指出，省供销社系统将以省、市县、乡镇三级供销社为依托，聚焦滞销卖难农产品销售，深入拓展消费扶贫功能，加快构建以农产品生产信息采

集、产销对接渠道、冷链物流建设等为主要内容的公益性销售平台。

该《方案》提出，省供销社系统将通过畅通渠道、搭建平台、加强沟通等多个方面积极推动我省农产品营销，助力农业产业做大做强。为此，省供销社系统将建设政府滞销卖难农产品生产动态信息采集平台、组建农产品公益性营销实体，拓宽信息发布渠道和农产品销售渠道。同时组

建全省农产品产销联盟，加强农产品产销组织化程度。

通过制定联盟的行业指导标准及评比标准，搭建企业、农户与政府联结的服务平台，省供销社系统旨在引导成员企业在农产品标准化生产、产品质量、品牌培育等方面进行广泛深入探索，不断提升海南热带特色农产品品牌影响力和带动农民增收的能力水平。加之举办与农产品专业合作社、

组织农产品收购商、运销大户和农民经纪人相关的培训和会议，引导农民合作组织完善组织制度和运营机制。

此外根据《方案》，省供销系统将加快补齐农产品冷链物流的“短板”，提升农产品加工水平；加大预算单位采购力度。同时进一步扩大机关、学校、医院和企事业单位集中采购本地区农产品的规模；加快供销社为农服务体系建设。并以乡镇供销社为主

体，组建以销售本地农产品为主的销售专业合作社，承接农产品信息采集工作和农产品就近就地销售业务，努力实现消费扶贫由“卖海南扶贫产品”向“卖海南农产品”的转变。

基于此，各市县党委政府需加快为供销社系统“赋能”和“注能”，赋予供销合作社相应的公益性职能，承担起滞销卖难农产品公益性销售体系建设的领导责任。

■ 见习记者 高懿
本报记者 李艳玲

平整干净的水泥路直通农家，错落有致的农家院整洁舒适，绿树掩映的小村庄朝气蓬勃……近日，海南日报记者探访乐东黎族自治县万冲镇抱班村，被这座美丽黎族村庄的乡村风景所吸引。

“村子以前可不这样，近几年的变化真大！村子环境变美了，村民精气神变好了！”抱班村村民卢荣说，以前农闲时大家聚在一起喝酒、打牌，时不时还起冲突，如今喝酒闹事的人没有了，都忙着挣钱提高生活水平呢。

在海口海事法院派驻抱班村第一书记、乡村振兴工作队队长何成汉看来，村民的变化让他颇有感触：“过去组织村民、党员开会，要挨家挨户去叫，八点的会总拖到八点半甚至更

海口海事法院创新模式助力乐东抱班村脱贫

党建夯实小康路，会越走越顺

晚，人也不齐。大伙对村集体事务不上心，事不关己高高挂起。如今大家不仅积极参与村中事务，不少人还能提出自己的看法和建议。”

2018年10月，何成汉被选派到抱班村开展扶贫工作。彼时的抱班村党组织软弱涣散，规章制度建设不规范，村民之间冲突不断、人居环境脏乱差……到任伊始，何成汉手头的难题既多又难解。

“农村富不富，关键看支部。脱贫攻坚要先建强党支部，才能强基础提信心，转变思想拔穷根。”何成汉说，唯有把扶贫与基层党建紧密结

合，才能真正抓好脱贫攻坚。

在抱班村的脱贫攻坚“战斗”中，海口海事法院坚持“党建促扶贫”，发挥法院优势，开展产业、教育、法律等方面智志双扶，逐渐形成了“法治先行、党建引领、夯实基础、消费扶贫、结对帮扶”的扶贫思路，推动了贫困户脱贫、农村面貌改善、农村经济发展。

“村里有一名贫困户卢某，以前成天酗酒无所事事，还曾因偷盗被拘留。放眼整个村子，由于缺乏法律意识，像卢某这样的村民不在少数，村干部天天忙着解纠纷。”何成汉说。

针对这种情况，海口海事法院通过普法夜课、法治小课堂等方式，将法律知识送进家门送到校园，还邀请贫困户代表、党员代表参加法院公众开放日活动，到省高院、海口海事法院参观，现场观摩乐东法院刑事庭审，近距离接受法治教育。

2019年6月，该院还在抱班村设立了党员基层实践教育基地，分批组织全院13个党支部到教育基地开展活动，将党建工作、队伍建设工作与扶贫工作紧密结合，积极探索“党建促扶贫、法治保扶贫”的路子。在海口海事法院和扶贫干部的努力下，

卢某改掉了过去酗酒闹事的坏习惯，全心全意发展生产，不仅成功脱贫，还被评为村里的脱贫之星。“现在，抱班村赌博、酗酒的现象明显减少，邻里关系更和谐，大家都专心致志奔致富。”卢荣说。

“党建+扶贫”不仅得到了村民的认可，今年9月24日举行的全国法院党建工作交流推进会上，海口海事法院“创新党建方式方法，引领脱贫攻坚——在扶贫点设立党员基层实践教育基地”的做法，还被最高人民法院评为全国法院党建创新优秀案例。（本报抱由11月3日电）

■ 本报记者 曾毓慧
通讯员 黄立华

“一年忙到头，就盼着这橙子再长好些、长甜点！”11月2日上午，在白沙黎族自治县荣邦乡岭尾村，58岁的韦明站在自家10余亩的红心橙果园里，看着一个个滚圆泛红的红心橙压弯枝头，心里乐开了花。

韦明对于自家橙子的品质信心十足。这份自信，源于他从此前数次“挫败”中不断积累的经验。在2014年被纳入建档立卡贫困户时，韦明一家的收入主要靠割胶与种植甘蔗，但因管护方式粗放，大多时候入不敷出。眼看自己年逾五旬，原

白沙岭尾村农户韦明精心管护10余亩红心橙实现增收

生活就像红心橙，会越过越甜

本就略显寡言的韦明十分苦恼。但困于缺乏产业发展资金与技术，想要脱贫增收，韦明一时间也显得有心无力。

与韦明的苦恼不同，岭尾村驻村扶贫干部看中了他上进的渴望，通过引导与扶持，让韦明的生活一点点地发生转变：通过发展橡胶林下种植益智以及外出务工等，几年下来，韦明终于如愿实现脱贫。

“种植3年就能挂果，只要品相与甜度合格的话，每斤收购价能有8元左右，每株果树能结100斤果子呢。”韦明回忆，2016年荣邦乡开始动员农户参加培训发展红心橙种植产业时，他当即报名，多次往返该县七坊镇参加实地培训，并抽空垦荒了10余亩田地开始种植管护红心橙。

起初，看着果苗一天天抽芽并长枝，韦明心里乐滋滋的，但那年夏季的一

场台风将果园三分之一的种苗和设施损毁，尽管心疼不已，但他还是振作精神精心修复果园，干劲丝毫不逊年轻人。

春去秋来，3年后的2019年秋季，韦明种植的红心橙迎来首轮收成，虽说产量不算很高，但品相和甜度受到不少消费者的认可；在当年的白沙红心橙展销会上，经现场实测，韦明种出的红心橙部分含糖度达到

16度以上。也是这一年，他的红心橙产业产值近5万元，更坚定了他做好红心橙产业的信心。

“这个月中旬左右，果园的红心橙甜度和口感就能达到最好，欢迎大家来品尝和采购。”采访中，韦明连着接了好几通洽谈电话，看着满园的橙子，他心里盼着：以后的生活就像红心橙，一定会越来越甜。

（本报牙叉11月3日电）

**牙胡梯田
大地染金**

11月1日，俯瞰五指山市毛阳镇牙胡梯田，一层层金黄色的稻田在山上铺开，形成一幅美丽的丰收画卷。目前，牙胡梯田正值最佳观赏期。

五指山将依托牙胡梯田的秀美景观，整合梯田周边村庄建设景区景点、美丽乡村、登山栈道等旅游基础设施和服务设施，打造成具有黎族风情、梯田文化、骑行等元素的乡村旅游度假胜地。

本报记者 李天平 摄

海南经贸职业技术学院专注“一脊四梁八柱”文化建设体系 教学成果和人才培养质量显著增强

化建设体系，令学校文化自信和发展动能不断提振，在海南自由贸易港建设中扛起了大兴教文建设的担当，在区域职教发展中发挥了龙头院校的辐射示范作用。

该校以立德树人为根本，高度重视文化建设顶层设计，一是充分发掘校史积淀的文化基因，二是不断注入时代精神的丰富内涵，创新提出了聚焦培养学生“心灵自由、道德自律、行为自觉、学习自主、成长自信、人生自强，以公为先的社会公德、以诚为基的职业道德、以孝为根的家庭美德、以善为本的个人品德和技术先进、技

艺精湛、技能超群”的“六自四德三技”的人才培养目标，并逐步促成了“一脊四梁八柱”文化建设体系创新实践。

其中，“一脊”指的是培养输出兼具专业精神、职业精神和工匠精神的海南自贸港需要的“脊梁”人才为最高使命。“四梁八柱”指的是理念文化之“梁”强调“德技并修”，以坚持立德树人和坚守职业教育为“柱”；制度文化之“梁”强调“学治协同”，以统筹规划设计和规范有序运行为“柱”；环境文化之“梁”强调“硬软结合”，以热带美丽校园和人文魅力校园为“柱”；行为

文化之“梁”强调“师生相长”，以筑牢师德底线和引领学生成长为“柱”。“一脊四梁八柱”根基稳固，厚植于“以学生为中心、以质量为生命、以服务为导向”的办学理念，“共同治理、协同发展”的治校方略，“笃学明能、知行合一”的校训精神和“艰苦创业、实干兴校”的海经贸精神。

以文育人，该校近年人才培养质量显著增强，主要表现一是学生专业技能表现突出，近千人次学生获得全国职业院校技能大赛一等奖、全国“互联网+”创新创业大赛银奖等国家级和省部级荣誉；二是学生综合素质全

面发展，涌现出“中国大学生自强之星”等一大批在全国全省有影响力的优秀学生，另有青年志愿者服务队连续13年为博鳌亚洲论坛年会提供高水平志愿服务，男子足球队连续9年蝉联海南省大学生足球联赛冠军；三是毕业生就业竞争力显著增强，近几年就业率均在94%以上，用人单位满意度均在95%以上，学生就业对口率达86%以上，呈现出了“高就业率、高满意度、高对口率”的特点。此外，学校境外就业工作也迈上新台阶，累计输送境外实习（就业）生逾100人，稳居全省同类院校前列。

海口试点“快递进村” 打通城乡双向流通渠道

本报海口11月3日讯（记者计思佳）近日，海口市人民政府办公室印发《海口市“快递进村”试点工作方案》（以下简称《方案》），积极推进该市“快递进村”试点，推动邮政快递业与关联产业融合发展，打通城乡双向流通渠道，提升农村快递服务水平，更好地服务海口经济社会发展。

该《方案》将采取梯次递进方式分步推进，推动快递服务直投到建制村，基本实现“村村通快递”的目标。加强政策扶持，协调落实省交通运输领域地方财政事权和支出责任，推动农村快递服务末端基础设施规划、建设、维护、管理、运营等纳入地方事权。同时安排地方财政资金推进试点工作，保障城乡邮政快递服务车辆通行。

《方案》提出推进“快递进村”的六项措施，即推进“邮快”合作，鼓励邮政企业与快递企业深入开展合作，推动利用村邮站平台开展农村快件代收代投服务；推进“快快”合作，鼓励各快递企业抱团共建农村末端快递服务平台；推进“交快”合作，鼓励快递企业与农村客运组织合作开展乡村快件代收代投业务；推进“快商”合作，鼓励快递企业与电商平台企业合作实现进村服务，对在覆盖村级电子商务服务站中正常运营半年以上的运营商，其发出的快递包裹每单给予5元补贴；推进延伸服务，鼓励快递企业延伸农村地区服务网络，推动快递服务直投到村；推动融合发展，推广网络共配、多站合一、“互联网+快递”“现代农业+快递”等模式，推动农产品出村进城，带动农业增效、农民增收。

三亚开展公共工程和土地出让项目专项巡察

本报三亚11月3日电（记者周月光 见习记者高懿）11月3日下午，三亚市召开公共工程和土地出让项目专项巡察市区联动工作动员部署会。会议透露，即日起至明年1月2日，三亚市区两级政府将联动聚焦公共工程和土地出让项目的专项巡察。

据悉，此次专项巡察主要突出3个方面监督重点，即项目业主履行廉政建设主体责任情况、项目监管单位履行监管职能情况、公共工程和土地出让项目廉政建设情况。

会议强调，要准确把握“上下联动”新要求，注重加强与其他监督联动贯通，推动系统性问题及时发现和解决。要严格管理巡察干部队伍，严守政治纪律和政治规矩，不断提高政治觉悟和政治能力，为三亚打造自贸港建设新标杆扛起责任担当。

“白沙杯”拳击赛事开赛 设置男女多个级别比赛

本报牙叉11月3日电（记者曾毓慧 通讯员唐海强）11月3日下午，2020年“白沙杯”全国男子拳击冠军赛及女子拳击备战奥运拳王赛在白沙黎族自治县文体中心开赛，本次赛事共有152名拳击运动员参赛。

当天共进行了男子52公斤级、男子81公斤级等11场比赛，运动员们重拳出击，展现出热血拼搏气势，赢得现场观众的阵阵掌声，央视五套体育赛事频道对比赛进行了全程直播。

据悉，此次赛事将持续9周，每周周二、周三为比赛日，男子共设49公斤、52公斤等10个级别的比赛，其中男子57公斤、63公斤、69公斤、91公斤、+91公斤5个级别的成绩计入奥运会资格积分赛选拔积分。赛事还将从第七周开始增加女子拳击备战奥运拳王赛，女子51公斤、57公斤、60公斤、69公斤、75公斤5个级别的比赛均按奥运会女子拳击标准设置，比赛决赛将在12月29日、30日进行。此次赛事由中国拳击协会、省旅文厅主办，白沙黎族自治县人民政府承办。

我省开展跆拳道社会体育指导员培训

本报海口11月3日讯（记者王黎刚）11月2日上午，2020年海南省跆拳道社会体育指导员培训班在海南师范大学桂林洋校区开班。此次培训旨在让学员掌握规范的跆拳道技术、品势和教学理论，有效落实我省跆拳道项目人才队伍建设，更是推进我省跆拳道事业全面发展的有力举措。

培训由海南省体育赛事中心主办。参加培训的学员有高校体育学院跆拳道专项学生、省内各道馆教练员、跆拳道爱好者等40余名学员，他们将进行封闭式理论和实操两部分培训。其中，实操培训主要有跆拳道实战技巧、跆拳道战术、品势、击破技术、教学方法实践等专业技能培训。

据悉，参加本次培训的学员将有机会参加国家职业资格跆拳道社会体育指导员鉴定，成绩合格者可获得由国家人力资源和社会保障部、国家体育总局人事司、国家体育总局职业技能鉴定指导中心联合颁发的社会体育指导员（跆拳道）国家职业资格证书。

海南省重点城市空气质量日报

(11月2日12时-11月3日12时)

城市名称	空气质量级别	PM2.5浓度(微克/立方米)	PM10浓度(微克/立方米)
海口市	良	52	70
三亚市	良	38	59
五指山市	良	35	51

发布单位：海南省生态环境监测中心